
การแก้ไขข้อผิดพลาด
ทางการบัญชี

ในระบบ New GFMIS Thai

กองบญัชี สํานักงานงบประมาณและการเงิน 



บัญชีที่สําคัญ

กลุม่บัญชีสินทรัพย์
 บัญชีเงินสดในมือ
 บัญชีเงินฝากธนาคาร
 บัญชีลูกหนี้เงินยืมราชการ

กลุ่มบัญชีหน้ีสิน
 บัญชีเจ้าหนี้การค้า/บัญชีใบสําคัญค้างจ่าย
 บัญชีเงินรับฝากอื่น/บัญชีเงินประกันอ่ืน
 บัญชีรับสินค้า/ใบสําคัญ
 บัญชีเบิกเกินส่งคืนรอนําส่ง



การวิเคราะห์รายการข้อผดิพลาดทางบัญชีเงินสดในมอื/เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง 
ที่อาจเกิดขึ้นได้เพ่ือใช้ในการปรับปรุงบัญชี 

1. บัญชีเงินสดในมือ/บัญชีเงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง
1.1 มียอดคงค้างด้านเดบิตสูงไป 
1.2 มียอดคงค้างด้านเครดิต (ผิดดุล)

ข้อผิดพลาดอาจเกิดจาก ไม่บันทึกรับเงิน บันทึกรับเงินซ้ํา ไม่บันทึกนําส่งเงิน
หรือ บันทึกนําส่งเงินซ้ํา
2. บัญชีพักเงินนําส่ง

2.1 มียอดคงค้างด้านเดบิตสูงไป
2.2 มียอดคงค้างด้านเครดิต (ผิดดุลบัญชี)

ข้อผิดพลาดอาจเกิดจาก ไม่ได้บันทึกนําส่งเงินในระบบฯ หรือ บันทึกนําส่งเงินซ้ํา 



ไม่บันทึกรับเงิน

ปีปัจจุบัน บันทึกรับเงิน นส01 (RA , RB)
เดบิต เงินสดในมือ / เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง

เครดิต รายได้ (ระบุประเภท) / หนี้สิน (ระบุประเภท)

ปีก่อน บันทึกปรับปรุงบัญชี บช01 (RE)
เดบิต เงินสดในมือ / เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง

เครดิต ผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด / หนี้สิน (ระบุประเภท)



บันทึกรับเงินซํ้า

ปีปัจจุบัน กลับรายการ (ประเภทเอกสาร SA/SB)
 เดบิต รายได้ (ระบุประเภท) / หนี้สิน (ระบุประเภท)

เครดิต เงินสดในมือ / เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง

ปีก่อน บันทึกปรับปรุงบัญชี บช01 (PP)
เดบิต ผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด / หนี้สิน (ระบุประเภท)

เครดิต เงินสดในมือ / เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง



ไม่บันทึกนําส่งเงิน กรณีเงินรายได้แผ่นดิน

ปีก่อน / ปีปัจจุบัน บันทึกนําส่งเงิน นส02-1 (R1)
 เดบิต พักเงินนําส่ง

เครดิต เงินสดในมือ / เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง

ปีปัจจุบัน บันทึกนําส่งเงิน นส02-1 (R2)
เดบิต พักเงินนําส่ง

เครดิต เงินสดในมือ / เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง

ไม่บันทึกนําส่งเงิน กรณีเงินฝากคลัง

ระบบปรับเพ่ิมเงินฝากคลัง (RX)
เดบิต เงินฝากคลัง

เครดิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน - ปรับเงินฝากคลัง



บันทึกนําส่งเงินซํ้า

ปีปัจจุบัน ยกเลิกรายการนําส่งเงนิรายได้แผ่นดิน / เบิกเกินส่งคืน 
เลือก “กลับรายการ” (S1) / (S6)
    เดบิต เงินสดในมือ / เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง

เครดิต พักเงินนําส่ง

แจ้งกรมบญัชีกลาง / สํานักงานคลังจังหวัดยกเลิกรายการนําส่งเงินฝากคลัง
เดบิต เงินสดในมือ / เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง

เครดิต พักเงินนําส่ง
เดบิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน – ปรับเงินฝากคลัง

เครดิต เงินฝากคลัง



การวิเคราะห์รายการข้อผิดพลาดทางบัญชี
เงินฝากธนาคารเงินงบประมาณ / เงินนอกงบประมาณ

ที่อาจเกิดขึ้นได้เพ่ือใช้ในการปรับปรุงบัญชี  

3. บัญชีเงนิฝากธนาคาร (เงินฝากธนาคารในงบประมาณ/เงินฝากธนาคารนอกงบประมาณ)
3.1 บัญชีเงินฝากธนาคารมียอดคงเหลือด้านเดบิตสูงไป
3.2 บัญชีเงินฝากธนาคารมียอดคงเหลือด้านเครดิต (ผิดดุลบัญช)ี

ข้อผิดพลาดอาจเกิดจาก
◙ ไม่ได้บนัทึกการจ่ายชําระเงินในระบบ 
◙ บันทึกการจ่ายเงินในระบบฯ โดยใช้รหัสบัญชีแยกประเภทไม่ถูกต้อง 
◙ บันทึกการจ่ายเงินซ้ําหรือไมถู่กต้อง



ไม่บันทึกจ่ายชําระเงิน

ปีปัจจุบัน (มีภาษี / ไม่มีภาษี)  บันทึกรายการขอจ่าย ขจ05 (PM)
     เดบิต เจ้าหนี้การค้า – บุคคลภายนอก / ใบสําคัญค้างจ่าย

เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินในงบประมาณ) / (เงินนอกงบประมาณ)

ปีก่อน (ไม่มีภาษี) บันทึกรายการขอจ่าย ขจ05 (PM)
    เดบิต เจ้าหนี้การค้า – บุคคลภายนอก / ใบสําคัญค้างจ่าย

เครดิต เงินฝากธนาคาร (เงินในงบประมาณ) / (เงินนอกงบประมาณ)

บัญชีเงินฝากธนาคาร (เงินในงบประมาณ) / (เงินนอกงบประมาณ)



ไม่บันทึกจ่ายชําระเงิน (กรณีปีก่อนมีภาษี)

1. ปรับปรุงบัญชีหนี้สิน ด้วย บช67 (J9)
     เดบิต เจ้าหนี้การค้า – บุคคลภายนอก / ใบสําคัญค้างจ่าย

เครดิต ผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด

บัญชีเงินฝากธนาคาร (เงินในงบประมาณ) / (เงินนอกงบประมาณ)

2. ปรับปรุงบัญชีตัวเงิน ด้วย บช46 (J9)
     เดบิต ผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด

เครดิต เงินฝากธนาคาร(เงินในงบประมาณ)/(เงินนอกงบประมาณ)



บันทึกจ่ายชําระเงินซํ้าหรือไม่ถูกต้อง

ปีปัจจุบัน (ไม่มีภาษี) กลับรายการ ขจ05 (ระบุเหตุผล 06)
     เดบิต เงินฝากธนาคาร(เงินในงบประมาณ)/(เงินนอกงบประมาณ)

เครดิต เจ้าหนี้การค้า-บุคคลภายนอก / ใบสําคัญค้างจ่าย

บัญชีเงินฝากธนาคาร (เงินในงบประมาณ) / (เงินนอกงบประมาณ)

ปีปัจจุบัน (มีภาษี)  แจ้งกรมบัญชีกลาง/สํานักงานคลังจังหวัด
     เดบิต เงินฝากธนาคาร(เงินในงบประมาณ)/(เงินนอกงบประมาณ)

เดบิต ภาษีหัก ณ ที่จ่ายรอนําส่ง (ระบุประเภท)
เครดิต เจ้าหนี้การค้า-บุคคลภายนอก / ใบสําคัญค้างจ่าย

เดบิต รายได้ระหว่างหน่วยงาน-รับเงิน (ระบุงบฯ)
เครดิต ภาษีหัก ณ ที่จ่ายรอนําส่ง (ระบุประเภท)



บันทึกจ่ายชําระเงินซํ้าหรือไม่ถูกต้อง

ปีก่อน (ไม่มีภาษี) กลับรายการ ขจ05 (ระบุเหตุผล 06)
     เดบิต เงินฝากธนาคาร(เงินในงบประมาณ)/(เงินนอกงบประมาณ)

เครดิต เจ้าหนี้การค้า-บุคคลภายนอก / ใบสําคัญค้างจ่าย

บัญชีเงินฝากธนาคาร (เงินในงบประมาณ) / (เงินนอกงบประมาณ)



บันทึกจ่ายชําระเงินซ้ําหรือไม่ถูกต้อง 
(กรณีปีก่อนมีภาษี)

1. ปรับปรุงบัญชีหนี้สิน ด้วย บช67 (J9)
     เดบิต ผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด

เครดิต เจ้าหนี้การค้า – บุคคลภายนอก / ใบสําคัญค้างจ่าย

บัญชีเงินฝากธนาคาร (เงินในงบประมาณ) / (เงินนอกงบประมาณ)

2. ปรับปรุงบัญชีตัวเงิน ด้วย บช46 (J9)
     เดบิต เงินฝากธนาคาร(เงินในงบประมาณ)/(เงินนอกงบประมาณ)

เครดิต ผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด



ใช้บัญชีแยกประเภทไม่ถูกต้อง

1. ปีปัจจุบัน / ปีก่อน ปรับปรุงบัญชี ด้วย บช01 (JR)
     เดบิต เงินฝากธนาคาร (ระบุประเภท)

เครดิต เงินฝากธนาคาร (ระบุประเภท) 

บัญชีเงินฝากธนาคาร (เงินในงบประมาณ) / (เงินนอกงบประมาณ)

ตัวอย่าง : บันทึกขอเบิกเงินฝากธนาคาร-ในงบประมาณ แต่
บันทึกขอจ่ายเงินฝากธนาคาร-นอกงบประมาณ

     เดบิต เงินฝากธนาคาร - นอกงบประมาณ
เครดิต เงินฝากธนาคาร - ในงบประมาณ



บัญชลีูกหน้ีเงินยืมราชการ

● ใช้บัญชีแยกประเภทไม่ถูกต้อง
● ส่งใช้เงินยืมแล้วแต่ยังไม่ได้บันทึกล้างเงินยืม



ใช้บัญชีแยกประเภทไม่ถูกต้อง

1. ปีปัจจุบัน / ปีก่อน ปรับปรุงบัญชี ด้วย บช01 (JV)
     เดบิต ลูกหนี้เงินยืม (ระบุประเภท)

เครดิต ลูกหนี้เงินยืม (ระบุประเภท) 

ตัวอย่าง : บันทึกขอเบิกเงินยืมเงนิในงบประมาณ แต่ระบุ 
บัญชีแยกประเภทเปน็ลกูหนี้เงนิยืมนอกงบประมาณ

     เดบิต ลูกหนี้เงินยืมในงบประมาณ
เครดิต ลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ

บัญชลีูกหน้ีเงินยืมราชการ



บัญชลีูกหน้ีเงินยืมราชการ
สาเหตุ : ลูกหนี้คงค้าง ปรับปรุงบัญชีเฉพาะรายการที่ส่งใช้ใบสําคัญแล้ว

ลูกหนี้เงินยืมในงบประมาณ

ส่งใช้ใบสําคัญ
เท่ากับเงินยืม

ส่งใช้ใบสําคัญ
น้อยกว่าเงินยืม

รับเงินและนําส่ง
ภายในปทีี่ขอเบิก

รับเงินภายในปทีีข่อเบิก
นําส่งปถัีดไป

รับเงินและนําส่ง
ปงีบประมาณถัดไป

ลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ

ส่งใช้ใบสําคัญ
เท่ากับเงินยืม

ส่งใช้ใบสําคัญ
น้อยกว่าเงินยืม

รับเงินและนําส่ง
ภายในปทีี่ขอเบิก

รับเงินภายในปทีีข่อเบิก
นําส่งปถัีดไป

รับเงินและนําส่ง
ปงีบประมาณถัดไป



ลูกหน้ีเงินยืมในงบประมาณ  กรณีปีปัจจุบัน

1. ใบสําคัญ เท่ากับ เงินยืม
ล้างลูกหนี้เท่ากับใบสําคัญ ด้วย บช01 (G1)

     เดบิต ค่าใช้จ่าย
เครดิต ลูกหนี้เงินยืมในงบประมาณ 

2. ใบสําคัญ น้อยกว่า เงินยืม
2.1 ล้างลูกหนี้เท่ากับใบสําคัญ ด้วย บช01 (G1)

     เดบิต ค่าใช้จ่าย (ระบุประเภท)
เครดิต ลูกหนี้เงินยืมในงบประมาณ

บัญชลีูกหน้ีเงินยืมราชการ

รับเงินและนาํส่งเงิน
ภายในปีท่ีขอเบิก



2. ใบสําคัญน้อยกว่าเงินยืม (ต่อ)
2.2 บันทึกรับเงิน ด้วย บช01 (BD)

     เดบิต เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง
เครดิต เบิกเกินส่งคืนรอนําส่ง

บัญชลีูกหน้ีเงินยืมราชการ
ลูกหนี้เงินยืมในงบประมาณ  กรณีปีปัจจุบันรับเงินและนาํส่งเงิน

ภายในปีท่ีขอเบิก

2.3 นําส่งเงินผ่านระบบ KTB Corporate Online
ระบุประเภทการนําส่งเงนิ “เบิกเกนิส่งคืน” (CJ)

เดบิต TE – หน่วยงานส่งเงินเบิกเกินส่งคืนให้กรมบัญชีกลาง
เครดิต พักเงินนําส่ง



2. ใบสําคัญน้อยกว่าเงินยืม (ต่อ)
2.4 ระบบบันทึกรายการนําส่งเงินใหอ้ัตโนมติั (R6)

     เดบิต พักเงินนําส่ง
เครดิต เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง

บัญชลีูกหน้ีเงินยืมราชการ
ลูกหนี้เงินยืมในงบประมาณ  กรณีปีปัจจุบันรับเงินและนาํส่งเงิน

ภายในปีท่ีขอเบิก

2.5 บันทึกล้างเบิกเกินส่งคืนรอนําส่งและลกูหนี้ ด้วย บช01 (BE)
เดบิต เบิกเกินส่งคืนรอนําส่ง

เครดิต ลูกหนี้เงินยืมในงบประมาณ



1. ใบสําคัญเท่ากับเงินยืม 
1.1 ล้างลูกหนี้เท่ากับใบสําคัญ ด้วย บช01 (G1)

     เดบิต ค่าใช้จ่าย (ระบุประเภท)
เครดิต ลูกหนี้เงินยืมในงบประมาณ

1.2 ปรับปรุงค่าใช้จ่ายของปีก่อน ด้วย บช01 (JV)

เดบิต ผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด

เครดิต ค่าใช้จ่าย (ระบุประเภท)

บัญชลีูกหน้ีเงินยืมราชการ
ลูกหนี้เงินยืมในงบประมาณ  กรณีปีก่อน



บัญชลีูกหน้ีเงินยืมราชการ
ลูกหนี้เงินยืมในงบประมาณ

2.ใบสําคัญน้อยกว่าเงินยืม

(1) ล้างลูกหนี้ บช01 (G1)
  เดบิต ค่าใช้จ่ายผลักส่งเปน็รายได้แผ่นดิน

เครดิต ลูกหน้ีเงินยืมในงบประมาณ

(2) นําส่งเงนิผ่านระบบ KTB Corporate Online
ระบุประเภทการนําส่งเงิน “รายได้แผ่นดิน” (CJ)

เดบิต T/E – หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้กรมบัญชีกลาง
เครดิต พักเงินนําส่ง

(4) ระบบบันทึกนําส่งเงิน (R1)
เดบิต พักเงินนําส่ง

เครดิต เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง

(5) บันทึกล้างเบิกเกินส่งคืน บช01 (BF)
เดบิต เบิกเกินส่งคืนรอนําส่ง

เครดิต รายได้เงินเหลือจ่ายปเีก่า

ปีก่อน

กรณีที่ 1 รับเงินภายในปทีี่ขอเบิก นําส่งปถัีดไป

(3) บันทึกรับเงิน ด้วย บช01 (BD)
เดบิต เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง

เครดิต เบิกเกนิส่งคืนรอนําส่ง



บัญชลีูกหน้ีเงินยืมราชการ
ลูกหนี้เงินยืมในงบประมาณ

2.ใบสําคัญน้อยกว่าเงินยืม

(1) ล้างลูกหนี้ บช01 (G1)
  เดบิต ค่าใช้จ่ายผลักส่งเปน็รายได้แผ่นดิน

เครดิต ลูกหน้ีเงินยืมในงบประมาณ

(3) นําส่งเงนิผ่านระบบ KTB Corporate Online
ระบุประเภทการนําส่งเงิน “รายได้แผ่นดิน” (CJ)

เดบิต T/E – หน่วยงานโอนเงินรายได้แผ่นดินให้กรมบัญชีกลาง
เครดิต พักเงินนําส่ง

(2) รับรู้เงินเหลือจ่าย นส01 (RA)
เดบิต เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง

เครดิต รายได้เงินเหลือจ่ายปเีก่า

(4) ระบบบันทึกนําส่งเงิน (R1)
เดบิต พักเงินนาํส่ง

เครดิต เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง

ปีก่อน

กรณีที่ 2 รับเงินและนําส่งเงนิปงีบประมาณถัดไป



บัญชลีูกหน้ีเงินยืมราชการ
ลูกหน้ีเงินยืมนอกงบประมาณ

ใบสําคัญเท่ากับเงินยืม

(1) ล้างลูกหนี้ บช01 (G1)
เดบิต ค่าใช้จ่าย (ระบุประเภท)

เครดิต ลูกหน้ีเงินยืมนอกงบประมาณ

(2) บันทึกรบัเงิน บช01 (BD)
เดบิต เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง

เครดิต เบิกเกินส่งคืนรอนําส่ง

ปีปัจจุบัน

ล้างลูกหนี้ บช01 (G1)
  เดบิต ค่าใช้จ่าย (ระบุประเภท)

เครดิต ลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ

ใบสําคัญน้อยกว่าเงินยืม รับเงินและนําส่งภายในปีที่ขอเบิก



บัญชลีูกหน้ีเงินยืมราชการ
ลูกหน้ีเงินยืมนอกงบประมาณ

(5) บันทึกล้างเบิกเกินส่งคืนและลูกหนี ้บช01 (BE)

เดบิต เบิกเกินส่งคืนรอนําส่ง
เครดิต ลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ

ปีปัจจุบัน

ใบสําคัญน้อยกว่าเงินยืม รับเงินและนําส่งภายในปีที่ขอเบิก (ต่อ)

(3) นําส่งเงนิผ่านระบบ KTB Corporate Online ระบุประเภทการนําส่งเงิน “เงินฝากคลัง” (CJ)
เดบิต T/E – หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณให้กรมบัญชีกลาง

เครดิต พักเงินนําส่ง

(4) บันทึกนําส่งเงิน นส02-1 (R7) เงินนอกงบประมาณ 
เดบิต พักเงินนาํส่ง

เครดิต เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง
ระบบปรับเพ่ิมเงินฝากคลัง (RX)
   เดบิต เงินฝากคลัง

เครดิต T/R - ปรับเงินฝากคลัง



บัญชลีูกหน้ีเงินยืมราชการ

ไม่ล้างลูกหนี้เงินนอกงบประมาณ

ใบสําคัญเท่ากับเงินยืม

(1) ล้างลูกหนี้ บช01 (G1)
   เดบิต ค่าใช้จ่าย (ระบุประเภท)

เครดิต ลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ

(2) ปรับปรุงบัญชีค่าใช้จ่ายปีก่อน บช01 (JV)
     เดบิต ผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด

เครดิต ค่าใช้จ่าย (ระบุประเภท)

ปีก่อน



บัญชลีูกหน้ีเงินยืมราชการ

ไม่ล้างลูกหนี้เงินนอกงบประมาณ

ใบสําคัญน้อยกว่าเงินยืม

(1) นําส่งเงินผ่านระบบ KTB Corporate Online
     ระบุประเภทการนําส่งเงิน “เงินฝากคลัง” (CJ)
   เดบิต TE – หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณ

ให้กรมบญัชีกลาง
เครดิต พักเงินนําส่ง

(3) บันทึกนําส่งเงิน นส02-1 (R2)
     เดบิต พักเงินนําส่ง

เครดิต เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลงั
ระบบปรับเพ่ิมเงินฝากคลัง (RX)

เดบิต เงินฝากคลัง
เครดิต TR - ปรับเงินฝากคลัง

ปีก่อน

กรณีท่ี 1 รับเงินภายในปทีีข่อเบกิและนําส่งปถัีดไป

(2) บันทึกรับเงิน ด้วย บช01 (BD)
เดบิต เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง

เครดิต เบิกเกนิส่งคืนรอนําส่ง



บัญชลีูกหน้ีเงินยืมราชการ
ไม่ล้างลูกหนี้เงินนอกงบประมาณ

ใบสําคัญน้อยกว่าเงินยืม

(4) บันทึกล้างเบิกเกินส่งคืน บช01 (BF)
   เดบิต เบิกเกินส่งคืนรอนําส่ง

เครดิต รายได้อื่น

(5) บันทึกล้างลูกหนี้เงินยืม บช01 (JV)
เดบิต รายได้อื่น

เครดิต ลูกหน้ีเงินยืมนอกงบประมาณ

ปีก่อน

กรณีท่ี 1 รับเงินภายในปทีีข่อเบกิและนําส่งปถัีดไป (ต่อ)



บัญชลีูกหน้ีเงินยืมราชการ
ไม่ล้างลูกหนี้เงินนอกงบประมาณ

ใบสําคัญน้อยกว่าเงินยืม

(1) บันทึกล้างลูกหนี้ บช01 (G1)
   เดบิต ค่าใช้จ่ายอื่น

เครดิต ลูกหนี้เงินยืมนอกงบประมาณ

ปีก่อน

กรณีท่ี 2 รับเงินและนาํส่งปถัีดไป 

(2) บันทึกรับรู้เงินเหลือจ่าย นส01 (RB)

   เดบิต เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง
เครดิต รายได้อื่น

(3) นําส่งเงนิผ่านระบบ KTB Corporate Online
    ระบุประเภทการนําส่งเงิน “เงินฝากคลัง” (CJ)
   เดบิต TE – หน่วยงานโอนเงินนอกงบประมาณ

ให้กรมบัญชีกลาง
เครดิต พักเงินนําส่ง



บัญชลีูกหน้ีเงินยืมราชการ
ไม่ล้างลูกหนี้เงินนอกงบประมาณ

ใบสําคัญน้อยกว่าเงินยืม

(4) บันทึกนําส่งเงิน
นส 02-1 (R2)
เดบิต พักเงินนําส่ง

เครดิต เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง/
เงินฝากธนาคารรายบัญชีเพ่ือนําส่งคลัง

ระบบปรบัเพ่ิมเงินฝากคลัง (RX)
เดบิต เงินฝากคลัง

เครดิต TR-ปรับเงินฝากคลัง

ปีก่อน

กรณีท่ี 2 รับเงินและนาํส่งปถัีดไป 

(5) ปรับปรงุบัญชี บช01 (JV)
เดบิต รายได้อื่น

เครดิต ค่าใช้จ่ายอื่น (เงินเหลือจ่าย)



บัญชีหนี้สิน

บัญชีเจ้าหนี้การค้า-บุคคลภายนอก

บัญชีเงินรับฝากอื่น

บัญชีรับสินค้า/ใบสําคัญ

บัญชีใบสําคัญค้างจ่าย

บัญชีเงินประกันอื่น

บัญชีเบิกเกินส่งคืนรอนําส่ง



บัญชีใบสําคัญค้างจ่าย/เจ้าหนี้การค้า-บุคคลภายนอก

ไม่ได้บันทึกจ่ายชําระเงิน

ปีปัจจุบัน >>> บันทึกรายการขอจ่าย ขจ05 (PM)

เดบิต บัญชีใบสําคัญค้างจ่าย/เจ้าหนี้การค้า-บุคคลภายนอก
เครดิต เงินฝากธนาคาร(เงินงบประมาณ)/ (เงินนอกงบประมาณ)

ปีก่อน(ไม่มีภาษี)>>> บันทึกรายการขอจ่าย ขจ05 (PM)

เดบิต บัญชีใบสําคัญค้างจ่าย/เจ้าหนี้การค้า-บุคคลภายนอก
เครดิต เงินฝากธนาคาร(เงินงบประมาณ)/ (เงินนอกงบประมาณ)



บัญชีใบสําคัญค้างจ่าย/เจ้าหนี้การค้า-บุคคลภายนอก

ปีก่อน (มีภาษี) 
>>> 1.ปรับปรุงบัญชีหนี้สิน ด้วย บช67 (J9)

เดบิต บัญชีใบสําคัญค้างจ่าย/เจ้าหน้ีการค้า - บุคคลภายนอก
เครดิต ผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด

ปีก่อน (มีภาษี) 
>>> 2.ปรับปรุงบัญชีหนี้สิน ด้วย บช46 (J9)

เดบิต ผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด
เครดิต เงินฝากธนาคาร(เงินงบประมาณ)/(เงินนอกงบประมาณ)

ไม่ได้บันทึกจ่ายชําระเงิน



บัญชีเงินรับฝากอ่ืน/บัญชีเงินประกันอ่ืน

ใช้บัญชีแยกประเภทไม่ถูกต้อง

กรณี 1 บันทึกรับเงินประกันอ่ืน แต่บันทึกเบิกเป็นเงินรับฝากอ่ืน

เดบิต เงินประกันอื่น
เครดิต เงินรับฝากอื่น

บช01 (JV) กรณี 2 บันทึกรับเงินรับฝากอ่ืน แต่บันทึกเบิกเป็นเงินประกันอ่ืน

เดบิต เงินรับฝากอื่น
เครดิต เงินประกันอื่น

บช01 (JV)



บัญชีเงินรับฝากอ่ืน/บัญชีเงินประกันอ่ืน

บช01 (JV)

กรณีบันทึกเงินรับฝากอ่ืน/เงินประกันอ่ืน 
แต่เบิกเป็นค่าใช้จ่าย

เดบิต เงินรับฝากอื่น/เงินประกันอื่น
เครดิต ค่าใช้จ่าย(ระบุประเภท)

บช01 (JV)

ใช้บัญชีแยกประเภทไม่ถูกต้อง

ปีปัจจุบัน >>> ปรับปรุงบัญชีหนี้สิน และค่าใช้จ่าย

เดบิต เงินรับฝากอื่น/เงินประกันอื่น
เครดิต ผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด

ปีเก่า >>> ปรับปรุงบัญชีหนี้สิน และค่าใช้จ่าย



บัญชีรับสินค้า/ใบสําคัญ (GR/IR)

บันทึกตรวจรับซ้ํา/บันทึกตรวจรับแต่ไม่ได้นาํไปบันทึกขอเบิก

เดบิต รับสินค้า/ใบสําคัญ
เครดิต ค่าใช้จ่าย(ระบุประเภท) หรือ 

วัสดุคงคลัง หรือ
พักสินทรัพย์ (ระบุประเภท)

ปีปัจจุบัน >>> ยกเลิกรายการตรวจรับ บร 01 



บัญชีรับสินค้า/ใบสําคัญ (GR/IR)

บันทึกตรวจรับซ้ํา/บันทึกตรวจรับแต่ไม่ได้นาํไปบันทึกขอเบิก

เดบิต รับสินค้า/ใบสําคัญ
เครดิต ค่าใช้จ่าย(ระบุประเภท)

เดบิต ค่าใช้จ่าย(ระบุประเภท)
เครดิต ผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด

ปีก่อน >>> ปรับปรุงบัญชี ด้วย บช48 ***ค่าใช้จ่าย***



บัญชีรับสินค้า/ใบสําคัญ (GR/IR)

บันทึกตรวจรับซ้ํา/บันทึกตรวจรับแต่ไม่ได้นาํไปบันทึกขอเบิก

เดบิต รับสินค้า/ใบสําคัญ
เครดิต วัสดุคงคลัง

เดบิต รับสินค้า/ใบสําคัญ
เครดิต พักสินทรัพย์ (ระบุประเภท)

ปีก่อน >>> ปรับปรุงบัญชี ด้วย บช48 ***วัสดุ***

ปีก่อน >>> ปรับปรุงบัญชี ด้วย บช48 ***พักสินทรัพย์***



บัญชีเบิกเกินส่งคืนรอนําส่ง

เดบิต เบิกเกินส่งคืนรอนําส่ง
เครดิต เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง/

เงินฝากธนาคารรายบัญชีเพ่ือนําส่งคลัง

ปีปัจจุบัน >>> ***บันทึกรับเงินซ้ํา*** กลับรายการเอกสาร บช01 (BD)

เดบิต เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง หรือ
เงินฝากธนาคารรายบัญชีเพ่ือนําส่งคลัง
เครดิต เบิกเกินส่งคืนรอนําส่ง

ปีปัจจุบัน >>> ***ไม่บันทึกรับเงนิ*** บันทึกรายการรับเงิน บช01 (BD)



บัญชีเบิกเกินส่งคืนรอนําส่ง

เดบิต เบิกเกินส่งคืนรอนาํส่ง
เครดิต ค่าใช้จ่าย (ระบุประเภท) หรือ

วัสดุคงคลัง หรือ
พักสินทรัพย์ (ระบุประเภท) หรือ
ลูกหนี้เงินยืม (ระบุประเภท)

ปีปัจจุบัน >>> ***ไม่ได้บันทึกล้างบัญชีเบิกเกินส่งคืนรอนําส่ง*** 
    บันทึกล้างบัญชีเบิกเกินส่งคืนรอนําส่ง ด้วย บช01 (BE)



บัญชีเบิกเกินส่งคืนรอนําส่ง

เดบิต เบิกเกินส่งคืนรอนาํส่ง
เครดิต ผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด

ปีก่อน >>> ปรับปรุงบัญชี ด้วย บช67 (J9)

เดบิต ผลสะสมจากการแก้ไขข้อผิดพลาด
เครดิต เบิกเกินส่งคืนรอนาํส่ง

-- หรือ --



การระบุวันที่
ผ่านรายการ
ในการแก้ไข
ข้อผิดพลาด

ยังไม่ปดิงวด

ปดิงวดแล้ว

ภายหลัง
ส้ินปงีบประมาณ

(1 ต.ค. – 10 ต.ค.)

ภายหลัง
ส้ินปงีบประมาณ

(11 ต.ค. – 15 พ.ย.)

วันท่ีเกิดรายการ

วันท่ี 1
ของงวดเดือนปัจจุบัน

วันท่ี 1 กันยายน
ของปงีบประมาณก่อน

วันท่ี 30 กันยายน
ของปงีบประมาณก่อน



เลขที่...............

ใบสําคัญการปรับปรุงบัญชีของปีงบประมาณ พ.ศ. .....
ช่ือส่วนราชการ..............................................

รหัสหน่วยงาน..............................รหัสหน่วยเบิกจ่าย........
วันที่..................................................

ลําดับ รายการ

บันทึกปรับปรุงบัญชี รายการปรับปรุงบัญชีใน New GFMIS Thai

รหัสบัญชี ช่ือบัญชี เดบิต เครดิต เลขที่เอกสาร
New GFMIS Thai วันที่ผ่านรายการ

คําอธิบาย

ผู้จัดทํา ผู้อนุมัติ ผู้บันทึก NGF



รายงานสรุปรายการปรับปรุงบัญชีของปีงบประมาณก่อน (ปีงบประมาณ พ.ศ. .....)
ช่ือส่วนราชการ..............................................

รหัสหน่วยงาน..............................รหัสหน่วยเบิกจ่าย.............................
ประจําเดือน.............................................

รหัสบัญชี ช่ือบัญชี เดบิต เครดิต หมายเหตุ

รวม

ลงชื่อ...........................................ผู้จัดทํา
      (…………………………............….…)

ตําแหน่ง....................................................
วันท่ี..........................................................

ลงชื่อ............................................ผู้อนุมัติ
      (………………………….............….…)

ตําแหน่ง....................................................
วันท่ี..........................................................



รายการที่จะต้องบันทึกปรับปรงุรายการรายได้แผ่นดินจัดสรรเป็นเงินนอกงบประมาณ 
เพ่ือรับรู้รายได้แผ่นดินตามที่ได้รับเงินค่าปรับส่วนที่จ่ายเป็น :-

- เงินสินบนรางวัล
- กองทุนค่าใช้จ่ายในการดําเนินงาน
- กองทุนเพ่ือการสืบสวน สอบสวน การป้องกันและปราบปรามการกระทําความผดิทางอาญา

การบันทกึบัญชี
เดบิต รายได้ท่ีไม่ใช่ภาษีจัดสรรเปน็เงินนอกงบประมาณ (4207010101)

เครดิต รายได้แผ่นดิน (42XXXXXXXX)

เงินค่าปรับส่วนที่นําส่งองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและ กทม. 
การบันทกึบัญชี

เดบิต ค่าใช้จ่ายอุดหนุนเพ่ือการดําเนินงาน-องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (5107010103)
เครดิต รายได้ค่าปรับจากการกระทําผิด พ.ร.บ.จราจรทางบก (4201020104) 

เน้นยํ้า !!! การปรับปรุงบัญชี รายได้ที่ไม่ใช่ภาษีจัดสรรเป็นเงินนอกงบประมาณ
เงินรายได้แผ่นดนิ



ตัวอย่าง การบันทึกรายการบัญชีของเงินนอกงบประมาณ ประเภท

เงินรางวัลจราจร (ส่วนที่เป็นเงินรางวัลเจ้าหน้าที่ฯ)

บันทึกรับเงิน คําส่ังงาน นส 01 ประเภทเอกสาร RB 

เดบิต เงินสด/เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง

       เครดิต เงินรับฝากอ่ืน

ปรับปรุงบัญชี คําส่ังงาน บช 01 ประเภทเอกสาร JV 
   เดบิต รายได้ที่ไม่ใช่ภาษีจัดสรรเปน็เงินนอกงบประมาณ (4207010101)
    เครดิต รายได้ค่าปรับจากการกระทําผิด พ.ร.บ.จราจรทางบก (4201020104)        



ตัวอย่าง  การบันทึกรายการบญัชขีองเงินนอกงบประมาณ     
             ประเภทเงินรางวัลจราจร (ส่วนท่ีนําสง่ อปท.)
บันทึกรับเงิน คําส่ังงาน นส 01 ประเภทเอกสาร RB 
   เดบิต เงินสด/เงินฝากธนาคารเพ่ือนําส่งคลัง
    เครดิต เจ้าหนี้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

ปรับปรุงบัญชี คําสั่งงาน บช 01 ประเภทเอกสาร JV 
   เดบิต ค่าใช้จ่ายอุดหนุนเพ่ือการดําเนินงาน-องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (5107010103)      
    เครดิต รายได้ค่าปรับจากการกระทําผิด พ.ร.บ. จราจรทางบก (4201020104)             



ตัวอย่าง  การบันทึกรับเงนิค่าธรรมเนยีมธุรกิจรักษาความปลอดภัย 

บันทึกรับเงิน คําสั่งงาน นส 01 ประเภทเอกสาร RB 

   เดบิต เงินสด/เงินฝากธนาคารเพื่อนาํสง่คลัง

    เครดิต รายได้เงินนอกงบประมาณ 

ปรับปรุงบัญช ีคําสั่งงาน บช 01 ประเภทเอกสาร JV 
   เดบิต รายได้ท่ีไม่ใช่ภาษีจัดสรรเป็นเงินนอกงบประมาณ (4207010101)

    เครดิต รายได้ค่าใบอนุญาตการรักษาความปลอดภัย (4201010115)



ขอบคุณค่ะ
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